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湖教科体政字〔2017〕32号
关于举办2017年第十二届青山湖区中小学教师优秀教学资源展示活动的通知

全区中小学：

为进一步提高我省中小学、幼儿园教师信息技术的应用水平，丰富教育教学资源，省教育厅将继续举办江西省中小学、幼儿园教师优秀教学资源展示活动。现将省教育厅赣教电字〔2017〕1号文《关于举办第二十三届江西省中小学、幼儿园教师优秀教学资源展示活动的通知》转发给你们，为了配合此项工作的顺利开展，我区将举办2017年第十二届青山湖区中小学教师优秀教学资源评比活动，希望各学校高度重视，认真组织教师积极参加各项评比活动，力争在全省全市取得好的成绩。

各项评比活动的有关事项安排如下：

   一、所有项目评比活动的要求，全部参照省厅赣教电字〔2017〕1号文件精神执行。各学校按要认真填写好作品汇总表的项目、组别、学科，对不按格式要求上交的作品取消参评资格，严把作品的质量关，严禁出现作品抄袭情况，对发现抄袭情况将进行通报。

常规作品报送要求

作品项目设置及参赛作者要求

多媒体课件类

多媒体课件：作品分高中组、初中组和小学组（含幼儿园）进行评比。

移动终端课件: 作品分中学组、小学组进行评比。作品要求：❶作品应能在iPAD、Android PAD等移动教学设备上运行。❷要求全省电子书包试点项目校每位实验教师必须报送一件。

信息技术与学科教学整合课例类

微课：作品按中学组、小学组和幼儿园组分学科进行评比。

信息技术与学科教学整合课例：作品按中学组、小学组和幼儿园组分学科进行评比。

学科要求

小学：语文、数学、英语、品德与生活（社会）、科学

中学：语文、数学、英语、化学、思想政治（品德）

翻转课堂教学课例：作品按中学组、小学组（含幼儿园）进行评比。

基于网络的PBL（Project-based learning）教学课例:作品分中学组、小学组进行评比。每件作品的执教教师限报一人，同一作者可报1件作品。

移动终端课例: 作品分中学组、小学组（含幼儿园）进行评比。要求全省电子书包试点项目校每位实验教师必须报送一件。

创意创作教学课例：作品分中学组、小学组（含幼儿园）进行评比。

教育资源应用课例: 作品按小学组分学科进行评比。学科要求：语文、数学、英语、品德与生活（社会）。

电教论文类

电教论文：作品分中学组和小学组（含幼儿园）进行评比。

教育资源应用教学设计方案：作品按小学组分学科进行评比。学科要求：语文、数学、英语、品德与生活（社会）。

以上每件作品的作者限报1人，其中课件、电教论文限报2人。同一作者同一项目限报1件作品，其中微课可报2件。教育资源应用教学设计方案和教育资源应用课例参加对象只限全省“教学点数字教育资源全覆盖项目”教学点教师。每件作品指导教师（指导老师不能是作者）限报1人，其中电教论文不设指导教师奖。

报名方式

(1)江西省教育资源公共服务平台（www.jxeduyun.com）或江西省 电教馆网站（www.jxdjg.gov.cn）“江西省中小学、幼儿园教师优秀教学资源展示活动上报入口”报送。

 (2)所有参赛作品将通过活动网络平台进行公示，并对该作品进行投票（每个账号每天可投票一次），公示及投票截止日为6月20日，该投票情况将纳入省级评审指标（占权重的2.5%）。

3、相关材料上报

参赛者按要求填写推荐作品登记表（见赣教电字〔2017〕1号文件附件之附表2），于5月25日以前将推荐作品登记表上报到学校。

各区属学校在5月29日前将南昌市中小学、幼儿园教师优秀教学资源展示活动常规作品推荐名单（电子稿、盖章后的纸稿）及推荐作品登记表（纸稿）上交区电教站。

   三、系列学科课程资源报送要求

报名方式

于6月15日前通过江西省教育资源公共服务平台（www.jxeduyun.com）或江西省电教馆网站（www.jxdjg.gov.cn）“江西省中小学、幼儿园教师优秀教学资源展示活动上报入口”报送。

2、作品要求

学科课程资源的征集工作以学校为单位，分学科、分教材版本、分学段、分年级、分上、下册进行。学校上报系列学科课程资源的数量不限，每套系列学科课程资源的作者限报5人，指导教师限报1人（指导教师不能是作者）。

所有参赛作品需填写《系列学科课程资源情况登记表》(见赣教电字〔2017〕1号文件附件之附表4)逐级上报。

区属学校将报送的学科课程资源按模块进行汇总，填写《系列学科课程资源推荐汇总表》(见赣教电字〔2017〕1号文件附件之附表5)，盖章后将《系列学科课程资源推荐汇总表》（附电子文档）、《系列学科课程资源情况登记表》于5月29日前报区电教站。

鼓励全省现代教育技术示范学校积极参与，全省“IS智慧校园”试点项目学校每校必须报送2套学科课程资源。系列学科课程资源不参与市级评审，但获得省级奖的数量将作为组织奖评选的参考指标。

    地址：青山湖区电教站（青山湖区教科体局四楼409室）

    联系人: 郭老师  

       电话：88182307

附件：1.江西省教育厅赣教电字〔2017〕1号文件

      2.2017年南昌市中小学、幼儿园教师优秀教学资源展示活 

  动常规作品推荐名单
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青山湖区教科体局  

                                       2017年4月28日

